

扬州大学

2018 年硕士研究生招生考试初试试题（A 卷）

科目代码 437

科目名称 社会工作实务

满分 150

注意：①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、简答题（50 分，共 5 题，每题 10 分）

- 1、简述生态系统理论的社会工作切入点。
- 2、简述社会工作直接介入的行动及策略。
- 3、简述老年人面临的主要问题。
- 4、简述残疾人环境友好权。
- 5、简述家庭干预的常用技巧。

二、案例题（100 分，共 5 题，每题 20 分）

1、随着“二孩政策”的放开，有人主张让妇女回归家庭，做“全职妈妈”。请结合家庭为本原则和妇女为本原则评价该观点。

2、阿美今年 32 岁，离婚后独自一人来到城市打工，把女儿留在了农村。因为怕耽误孩子的学习，阿美在城市找到了一份稳定的工作后，把 8 岁的女儿带到了城市。可是，不久阿美就发现，女儿除了不适应城市的学习生活外，还有一些令人讨厌的行为习惯，如随地乱扔东西、不整理自己的学习用具等。母女俩经常为此发生口角，争吵之后女儿总是喊着要回老家，这让阿美感到很苦恼。班主任老师很关心阿美女儿的学习，时常进行家访，而且有时还利用自己的休息时间给孩子补课，只是最近有了身孕，精力有些顾不过来。

请用生态系统理论为阿美及其女儿设计一个社会工作服务方案。

3、2002 年至 2005 年间，湖南省邵阳市隆回县计生部门以违反计划生育政策为由，为收取社会抚养费，将老百姓家中的十余名“非法”婴幼儿强行抱走，送入邵阳福利院，统一改姓“邵”。一些父母锲而不舍追寻部分婴幼儿，后来找到了下落，然而有些已被收养在海外。多年来，这些“邵氏孤儿”与父母骨肉分离。当地计生部门的解释是，这些婴幼儿多是被农民“非法收养”的弃婴。但实际上，有相当多一部分婴幼儿是亲生的，更有甚者，一些婴幼儿并非是超生儿。

请分析该事件所涉及到的社会工作伦理问题。

4、某拆迁安置小区，原先的老年农民习惯种菜，有人在楼前毁绿种菜，社区社工前去阻止，对方说：“我没工资，长菜多少能贴补贴补家庭。再说了，我长的菜比菜场的更让人放心。”此时，社工应怎么办？

5、某农村小学，留守儿童较多，请拟写一份学校留守儿童社工服务方案。